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I. Вводная часть
          6 класс
Раздел: 

Технология обработки древесины

Тема урока: 
Точение цилиндрических деталей

Тип урока:       Комбинированный (закрепление, изучение нового материала, практическая работа)
Разработан на основе примерной программы «ПРОГРАММА ОСНОВНОГО  ОБЩЕГО  ОБРАЗОВАНИЯ ПО  НАПРАВЛЕНИЮ «ТЕХНОЛОГИЯ. СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ  ТРУД» примерные программы сост. Л.И. Хатунцева, Л.Е. Афиногенова, Б.П. Чепелева – Воронеж : ВОИПКиПРО, 2010  – 155 с.

          Используемые УМК:

1. Авторская программа основного общего образования по направлению «Технология» 5–8 классы (Совместное обучение).[1]
2. И.А.Карабанов «Технология и обработка древесины: 5-9 кл. - М., Просвещение, 2012г.
3. В.Д. Симоненко «Технология  6 кл.»   Издательский центр «Вента-Граф» 2012г.

4. В.И.Коваленко, В.В.Кулененок Объекты труда: 6 кл. Пособие для учителя. - М., Просвещение, 2001.

Компетенции:  
- Управлять токарным станком СТД – 120М. 
- Организовывать и выполнять работы по технической и технологической документации, умение самостоятельно работать с информацией.
- Соблюдать правила безопасности труда. Профессиональное самоопределение. 
Методы проведения занятия: 

- беседа с закреплением материала;
- изучение нового материала; 

- самостоятельная работа учащихся под контролем учителя.

Межпредметные связи: черчение - чертеж изделия;

Психолого-педагогическая характеристика класса
В шестом классе – 6 человек. Из них 3 девочки и 3 мальчика в возрасте 12-13 лет. Коллектив сформировался в 5 классе, идет работа над дальнейшим сплочением коллектива.

Актив класса: Хомутинников Алексей – староста, зам старосты – Стародубцева Юлия, консультант, редактор стенгазеты – Сушков Виталий. Лидеры класса – Хомутинников Алексей и Сушков Виталий. Они требовательны к себе и к другим, пользуются авторитетом среди товарищей, обладают организаторскими способностями, прислушиваются к общественному мнению. 
Мотивация учебной деятельности – средняя. Из 6 человек – отличников нет, 4 хорошиста, неуспевающих – нет. Каждый учится в меру своих возможностей. 

Взаимоотношения класса и учителя – доброжелательные, основаны на взаимоуважении и понимании. Конфликтных ситуаций – нет. 

Уровень коммуникабельности в классе высокий: дети умеют общаться, устанавливать и поддерживать контакты. Активны в общественных мероприятиях класса и школы.
II.  Конспект урока
Объект труда: картофелемялка.

Цели:
обучающая (комплексная): усвоить, закрепить с учащимися технологические знания по изученной теме, сформировать первоначальные умения по выполнению новых трудовых приемов и  операций – точению древесины на токарном станке;


воспитательная: сформировать профессионально важные интегрированные качества личности: нетерпимости к браку, аккуратности, интереса к профессии, стремления к самоконтролю;

развивающая: развитие умения применять полученные знания пользования режущими и контрольно-измерительными инструментами в процессе точения цилиндрических деталей; формирование исследовательских компетентностей;
Задачи: - научить учащихся выбирать и крепить детали; 

               - определять диаметр заготовки;

               - отбирать режущий инструмент для выполнения чернового и чистового точения с учетом свойств древесины; 
               - контролировать качество обработанной заготовки. [1]
Материально-техническое оснащение: 

1. Оборудование учебной мастерской: верстаки, станки СТД-120М.

2. Инструменты и приспособления: наборы резцов, линейки, штангенциркули, карандаши, шлифовальная шкурка, ножовка.

3. Эталон изготовляемой детали.

4. Заготовки, подготовленные к закреплению в центрах токарного станка.

5. Технологическая карта изготовления изделия.

6. Таблица "Картофелемялка".

7. Таблица и инструкция по технике безопасности при работе на токарном станке по обработке древесины.
                                            Ход урока:

1. Организационная часть (3 мин)
1.1. Приветствие учащихся и проверка посещаемости

1.2. Проверка рабочей одежды и готовности к занятию.

1.3. Назначение дежурных.

1.4. Объявление темы урока: Точение цилиндрических деталей (ученикам записать дату и тему урока в тетрадь).

1.5. Объявление цели урока: Научиться выполнять точение цилиндрических деталей.
2.  Повторение пройденного материала (12 мин)

2.1. Брейн-ринг по теме «Токарный станок».
Вопросы к Брейн-ринг по теме «Токарный станок»:

1)  Точение вдоль оси вращения заготовки. (Продольное.)
2) Перемещение стамески перпендикулярно оси вращения заго​товки. (Поперечное (торцовое, лобовое) точение.)
3) Деталь ремённой или канатной передачи, колесо, обод кото​рого имеет цилиндрическую, бочкообразную или профилирован​ную (для клиновых ремней) форму. (Шкив.)
4) Деталь металлорежущего станка - подвижная в осевом на​правлении гильза, в которую может быть встроен шпиндель задней бабки. (Пиноль.)
5) Обработка снятием стружек, поверхностей тел вращения. (Точение.)
      6) Ответы учащихся на вопросы презентации «Устройство и управление токарным станком» Слайды №11 - №21
2.2.  Сообщение оценок за ответы.

3.  Объяснение нового материала (20 мин)

Учитель. Сущность процесса резания при точении заключается в снятии слоя обрабатываемой заготовки в виде стружки. Слайд №4 
Подготовка заготовки к точению включает следующие операции:

- отрезка по длине;

- осмотр состояния древесины;

- разметка центров вращения;

- придание заготовке формы, близкой к цилиндрической. Слайд №5 
После разметки заготовку крепят на станке.

Посмотрите, какие бывают виды стамесок:

· желобчатая полукруглая (для черновой обработки);

· желобчатая полукруглая выпуклая;

· желобчатая полукруглая вогнутая;

· чистовая (косая) для чистовой обработки, вытачивания кону​сов, подрезания торцов.   Слайд №5  Режущая часть резца (лезвие) имеет клиновидную форму. Слайд №6  
Передняя часть предназначена для схода стружки.

Задняя обращена к обрабатываемой заготовке.

Угол между передней и задней поверхностями называется уг​лом заострения р.

Р 20°—40° принят для точения мягкой древесины, р 40° - для точения твердой древесины.

Заточки стамесок выполняют на наждачном круге, доводку лез​вия - на наждачном бруске. Слайд №7  
Запомните! Заточку стамесок выполняет только учитель.

Изучение технологической карты.

Прежде чем начать точение, необходимо тщательно изучить технологическую карту обработки изделия.

Учащиеся под руководством учителя изучают технологиче​скую карту изготовления картофелемялки. Смотри приложение  
Объяснение и показ работы на станке.

Учитель. Перед изготовлением детали выполняют наладку станка, которая состоит из следующих последовательных действий:

1) надежно крепят заготовку;

2) надежно крепят подручник, чтобы расстояние до обрабаты​ваемой поверхности заготовки было 2-3 мм;

3) выбирают нужную частоту вращения;

4) подбирают и раскладывают необходимые режущие и изме​рительные инструменты.

Перед началом работы нужно надеть рабочую одежду и очки.

Учитель показывает, как установить стамеску на подручник, затем, включив станок, демонстрирует приемы точения: Слайд №8
· вначале черновое точение полукруглой стамеской;

· затем чистовое точение косой стамеской, оставляя припуск 3-6 мм.

Обратите внимание, ребята, на такое важное обстоятельство: нельзя допускать врезания в заготовку острого угла стамески, так как возможен выброс стамески, что неизбежно приведет к травме.

Контроль размеров заготовок осуществляется различными ин​струментами:

· кронциркулем;

· штангенциркулем.

Прямолинейность проверяют на просвет линейкой. Слайд №9  
Учитель показывает приемы контроля размеров мерительны​ми инструментами.

При необходимости деталь обрабатывают:

· шлифовальной колодкой;

· бруском из более твердой древесины. Слайд №9  
Перегрев в зоне полирования дает декоративную отделку в ви​де подгоревшей древесины различных цветов:

· желтого;

· коричневого;

· черного.

После остановки станка снимают заготовку, пилой с мелкими зубьями отрезают шейки и торцы, зачищают их напильником или шлифовальной шкуркой.
Записать в тетрадь: 

Резцы для точения:

а)  полукруглая стамеска - для чернового точения;

б)  косая стамеска - для чистового точения.

Контрольно-измерительные инструменты:

а)  кронциркуль или штангенциркуль;

б)  линейка или угольник.
4.   Вводный инструктаж (15 мин)
Инструктирование по правилам безопасности при ра​боте на станке:

Учитель. Ознакомьтесь с правилами безопасной эксплуата​ции станка и запишите их в рабочую тетрадь:

1) Не включать станок без разрешения учителя.

2) Надежно крепить заднюю бабку станка.

3) Проверить заготовку, чтобы она не имела трещин.

4) Надежно крепить заготовку.

5) Тщательно подготовить рабочее место.

6) Проверить рабочий инструмент.

7) Заправить одежду, застегнуть пуговицы, одеть берет.

8) Перед пуском станка одеть очки.

9) В процессе точения периодически останавливать станок и поджимать деталь центром задней бабки.

10) Периодически подводить подручники.

11) Во время работы не отходить от станка и не отвлекаться.
12) Все настроечные операции проводить только при отключенном станке.

13) Не обрабатывать деталь вблизи трезубца.

14) Не останавливать заготовку руками.

15) Обо всех неисправностях сообщать учителю.

1.1. Демонстрация эталонного изделия и разбор по карте технологии изготовления. 

1.2. Доведение до учащихся графика работы на станках.

1.3. Показ трудовых приемов по точению (на примере изготовления картофелемялки) с комментарием к соблюдаемым правилам техники безопасности и с осуществлением самоконтроля.

5.  Самостоятельная работа учащихся (30 мин)
Текущий инструктаж учащихся - в процессе целевых обходов.

Выполнение заданий (технологических операций): [4]
1. Прочитать чертеж и технологическую карту.

2. Выбрать заготовку.

3. Разметить и установить заготовку на станке.

4. Выбрать режущие инструменты и проверить их.

5. Выполнить черновое точение.

6. Выполнить чистовое точение.

7. Зачистить заготовку шлифовальной шкуркой.

8. Проконтролировать размеры.

9. Снять заготовку, предварительно выключив станок.

10. Отпилить и зачистить торцы.

Все операции выполняются под руководством учителя.

Первый обход: проверить организацию рабочих мест и соблюдение безопасных приемов труда.

Второй обход: проверить правильность выполнения трудовых приемов и технологической последовательности операций.

Третий обход: проверить правильность размеров и осуществление учащимися самоконтроля. Провести приемку и оценку работ.

6.  Заключительный инструктаж (5 мин)

6.1. Анализ характерных ошибок и их причин.

6.2. Сообщение оценки работы учащихся.

6.3. Домашнее задание: подготовить и принести на следующий урок заготовку из березы размером 45х45х260.

7.   Уборка рабочих мест (5 мин) 

Список литературы:

1. Авторская программа основного общего образования по направлению «Технология» 5–8 классы (Совместное обучение).

2. И.А.Карабанов «Технология и обработка древесины: 5-9 кл. - М., Просвещение, 2012г.

3. В.Д. Симоненко «Технология  6 кл.»   Издательский центр «Вента-Граф» 2012г.

4. В.И.Коваленко, В.В.Кулененок Объекты труда: 6 кл. Пособие для учителя. - М., Просвещение, 2001.

Приложение  [4]          Технологическая карта. Изготовление картофелемялки
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	Заготовка: брусок

45х45х260

Материал: береза

	№

п/п
	Последовательность операций
	Графическое изображение
	Инструменты, приспособления

	1
	Подготовить и закрепить заготовку
	
	Линейка, карандаш, кернер, молоток, рубанок, ножовка

	2
	Обточить заготовку до ( 40 мм по всей длине 
	

	Полукруглая и косая стамески, штангенциркуль

	
3
	Разметить заготовку по длине
	                    50         20                        165                              


	Линейка, карандаш, косая стамеска



	
4
	Обточить заготовку до ( 25 мм на длине 

165 мм и разметить на длине 15 мм
	                                                    ( 25


                                                                               15

                                                        165
	Полукруглая и косая стамески, линейка, штангенциркуль карандаш,



	
5
	Обточить конус
	
	Косая стамеска

	
6
	Подрезать торцы
	
	Косая стамеска

	
7
	Срезать фаски, зачистить поверхность
	
                   5 ( 45о                                   3 ( 45о
	Косая стамеска, шлифовальная шкурка

	8
	Снять деталь, отрезать припуски и зачистить торцы
	

	Ножовка, напильник, шлифовальная шкурка

	9
	Проконтролировать качество изделия
	
	Линейка, штангенциркуль


1

